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МО РА МО ОПЕТ ПО СТА ТИ СТРА ШНИ

Пи ше: Гер ман Са ду ла јев

На Ис то ку по сто ји ова ква па ра бо ла. Јед ном је ко бра од лу чи ла 
да по ста не све тац и от пу за ла је до мо на ха да га пи та ка ко да по
стиг не све тост и нир ва ну. Мо нах је ре као: мо раш се за ве то ва ти на 
ахим су (не на си ље) и пре ста ти да гри зеш дру га жи ва би ћа сво јим 
отров ним зу бом. Зми ја је при ста ла и по ло жи ла за вет.

Али жи во ти ње у шу ми, чим су са зна ле да их зми ја ви ше не
ће боц ка ти, по че ле су да је мал тре ти ра ју и да јој се ру га ју. Не ко је 
шут не ша пом, не ко уда ри гра ном, не ко јој се по ка ки на гла ву док 
спа ва.Чак и зец, по след ња ку ка ви ца, ни тај ни је мо гао да про ђе, 
а да не по ни зи зми ју. Зми ја је ду го тр пе ла, али је он да, очај на, опет 
от пу за ла до мо на ха. Зми ја је ре кла: учи те љу, све сам ура ди ла како 
си ре као! Али сад ме сви мал тре ти ра ју, иа ко ни ко ме не чи ним зло 
и ни ко га не ди рам! Мо нах је ре као: не тре ба боц ка ти. Не го, ти 
на ду вај ка пу ља чу. Зми ја је раз у ме ла и от пу за ла. Убр зо је на свом 
пу ту сре ла мај му на, ко ји је, по оби ча ју, из до са де, хтео да је убо де 
шта пом.Али чим се мај мун при бли жио, ко бра је уста ла, на ду ва ла 
ка пу ља чу и из ба ци ла ра чва сти је зик, као да се спре ма да на пад не. 
Мај мун је од мах ба цио штап и од га ло пи рао кроз гра ње у џун глу, 
гла сно ци че ћи да је зми ја по ни шти ла за вет и да ће сад сви ма да се 
осве ти, да ће да из у ба да и по би је све жи во ти ње. И ви ше ни ко није 
ди рао зми ју. На ста ви ла је да се под ви за ва, али су је се жи во ти ње 
пла ши ле ви ше не го ра ни је и ни ко је ни је спре ча вао да ме ди ти ра 
ка ко би до сти гла све тост и нир ва ну.

Ми смо већ смо за бо ра ви ли шта је иза зва ло пе ре строј ку и како 
су по че ле све Гор ба чо вље ве ре фор ме ко је су до ве ле до нај ве ће ге о
по ли тич ке ка та стро фе 20. ве ка. Се ћа мо се ко о пе ра ти ва, при ва ти
за ци о них че ко ва, ра зних по вр шин ских по ја ва као што је Бе ре зов ски, 
али се не се ћа мо нај ва жни је ства ри. У књи зи Ан дре ја Ру да љо ва 
„1991. Вре ме про па да ња” из не на да сам про на шао то за бо ра вље но. 
Бор ба за мир! Гор ба чов је ис пли вао на та ла су „раз о ру жа ња” и „бор
бе за свет ски мир”. По кој ник је на ив но ве ро вао да ће он „да ти при
мер” – и цео свет ће га сле ди ти.Сви ће се раз о ру жа ти и жи ве ти у 
ми ру. Чак је од лу че но и да се ели мин ше кон фрон та ци ја из ме ђу 
два си сте ма, ка пи та ли стич ког и со ци ја ли стич ког. Нај пре је би ла 
те за о „мир ној ко ег зи стен ци ји”, за тим о „кон вер ген ци ји”, а он да 
су јед но став но уки ну ли со ци ја ли зам и усво ји ли ка пи та ли стич ке 
вред но сти. Не за то да би се обо га ти ли Бе ре зов ски, Хо дор ков ски 
и оста ли. Не! Ви се про сто не се ћа те за што је све по че ло. Са мо да 
ра та не бу де!
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Сви смо се пла ши ли тре ћег свет ског ра та. Ну кле ар ног ра та. 
Тај ужас је жи вео у на шим сно ви ма. А и на ја ви нас је стал но про
го нио. Од де тињ ства. Сад ну кле ар ног оруж ја не ма ма ње (сад га је 
ви ше), а сред ства ис по ру ке се ни су по гор ша ла (не го по бољ ша ла), 
а ми из не ког раз ло га ско ро уоп ште не раз ми шља мо о ну кле ар ној 
ка та стро фи, рет ко је по ми ње мо и уоп ште се не пла ши мо. А та да 
смо се ствар но пла ши ли.

Мо жда то ни је био наш страх? Мо жда нам је то пре нео За пад 
(кроз не спрет ну со вјет ску про па ган ду и „бор бу за мир”)? А сад 
се За пад не пла ши, јер ми сли да ће га ран то ва но по бе ди ти, бом
бар до ва ти нас и пре кри ти ки шо бра ном про ти вра кет не од бра не 
(ПРО). Глу пи За пад. Ни ка кав ПРО им не ће по мо ћи. Јед на од де сет 
ра ке та про би ја би ло ко ји си стем про ти вра кет не од бра не и сти же 
до ци ља. И не ма ви ше тво је Аме ри ке.

Ми смо при хва ти ли и по здра ви ли Гор ба чо ва јер нас је из ба
вио од стра ха. Стра ха од не из бе жног ра та, од ну кле ар не апо ка
лип се. Би ли смо му за хвал ни на то ме. На ив ни, ми смо ве ро ва ли 
да до ла зи „де тант”. Уо ста лом, код нас је до ле те ла Са ман та Смит 
(де вој ка из Аме ри ке, ко ја је 1982. пи са ла пи смо со вјет ском ге не
рал ном се кре та ру Ју ри ју Ан дро по ву о по тре би спре ча ва ња ра та, 
го ди не 1983, на по зив Ан дро по ва, по се ти ла СССР, а го ди не 1985. 
по ги ну ла у пот пу но слу чај ној ави он ској не сре ћи, на рав но, у САД) 
и још не ки ро ке ри та мо у Аме ри ци пе ва ли су:„На да мо се да и Руси 
во ле сво ју де цу” (што зна чи да не ће за по че ти ну кле ар ни рат). Тада 
смо би ли то ли ко дир ну ти овом пе смом. Ка ко је див на! Они (Аме
ри кан ци) се узда ју у нас! Ни смо уме ли да про чи та мо стра шну ра сну 
увре ду уши ве ну у ову пе сму: Ру си су го ри од жи во ти ња, чак и 
жи во ти ње де фи ни тив но во ле сво ју де цу, а у од но су на Ру се, то ме 
се мо же мо са мо на да ти. Не са мо Гор ба чов, сви смо би ли на ив не 
бу да ле. Та ко же сто ко су нас об ма ну ли.

Као ре зул тат „де тан та”, на пу сти ли смо Евро пу, де мон ти ра ли 
Бер лин ски зид, по ву кли све на ше вој не ба зе и прак тич но рас пу
сти ли на ше тру пе. „Пу ков ник Ва син је до шао на фронт са сво јом 
мла дом же ном” (ве ро ват но је реч о Ра и си Гор ба чо вој, ко ја је та да, 
та ко ђе, би ла во ље на, иа ко су о њој са ста вља ли ви це ве). „Пу ков ник 
Ва син је оку пио свој пук и ре као им: иде мо ку ћи!” Ова ко је пе вао 
Бо рис Гре бен шчи ков и опет смо би ли дир ну ти: ка ко је све то ис
прав но!Ка ко тач но ре че но! „Ра ту је мо већ 70 го ди на” (1987. је про
сла вље на 70. го ди шњи ца Ве ли ке ок то бар ске со ци ја ли стич ке ре
во лу ци је), „учи ли су нас да је жи вот бит ка. Али пре ма но вим 
оба ве штај ним по да ци ма, ми смо би ли у ра ту са ми са со бом.”

Да! Учи ли су нас да је жи вот бор ба, али то ни је та ко. Про сто 
смо би ли у ра ту са ми са со бом. А жи вот је Ди зни ленд, Мек до налдс 
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и Хо ли вуд. Ето шта су од нас са кри ли про кле ти ко му ни сти! Ми
сли ли смо: сад ће се и Аме ри ка раз о ру жа ти, а НА ТО ће би ти рас
пу штен. Ко ме сад тре ба тај НА ТО?

Али НА ТО се ни је рас пао. НА ТО је по чео да за у зи ма све вој
не ба зе ко је смо оста ви ли у Ис точ ној Евро пи. При бли жа ва ју ћи се 
на шим но вим, скра ће ним гра ни ца ма, НА ТО је бом бар до вао и уни
штио Ју го сла ви ју. И ши ром све та су по че ли да ко ма ду ју, уби ја ју ћи 
љу де у Ира ку, Ав га ни ста ну, Ли би ји – сву да. И ни је имао ко да се 
су прот ста ви.

За пад се ни је за до во љио чи ње ни цом да се СССР рас пао. Пот
па ли ли су Кав каз, Прид ње стро вље, Че че ни ју, па Укра ји ну. Сву да 
су гур ну ли свој но вац, сво је оруж је, сво је еми са ре. А он да ту по 
по сла ли сво је тру пе. Уоп ште се ни су устру ча ва ли. А пред ким да 
се устру ча ва ју? Ко га да се пла ше? Не ма ни ко га.

Не, Бо ри се Бо ри со ви чу. Има ли смо пра ве на став ни ке. Жи вот 
је за и ста бор ба. А у шу ми жи ве зве ри, ко је тво ју ми ро љу би вост и 
раз о ру жа ност до жи вља ва ју као ку ка вич лук и сла бост – и по чи њу 
да те уни шта ва ју. А ако ни си стра шан, он да си мр тав.

Ми мо ра мо по но во по ста ти стра шни (за не при ја те ље, а по у
зда ни за при ја те ље). То се зо ве: на ду ва ва ње ко бри не ка пу ља че. 
Мо ра мо по ка за ти сво ју пу ну од луч ност да се бо ри мо. На тај на чин 
мо же мо из бе ћи рат. Не мој те ни ко ме при ча ти да смо ми у ства ри 
ми ро љу би ви љу ди, да во ли мо де цу (и не са мо сво ју) и не је де мо 
људ ско ме со. То је на ша вој на тај на. Пред сед ник је већ ре као глав
но: спрем ни смо за сва ки раз вој до га ђа ја. Ми ће мо од го во ри ти на 
на пад, чак и ако то бу де зна чи ло смак све та. Оти ћи ће мо у рај, а 
они ће про сто умре ти.

Ни сам од мах схва тио шта је то, о че му се ра ди. У ду би ни 
ду ше сам се ко ле бао. Али сад раз у мем. Ра ди се о то ме да се ми 
ви ше не пла ши мо. Сад не ка се пла ше они. Ми смо спрем ни. Ми 
се ви ше не пла ши мо ни ко га и ни че га.

СПЕ ЦИ ЈАЛ НА ОПЕ РА ЦИ ЈА У КУЛ ТУ РИ

Пи ше: Пла тон Бе се дин

Фи ло зо фу Те о до ру Адор ну при пи су је се сле де ћа фра за: „По
сле Ау шви ца, сва ка по е зи ја је не мо гу ћа”. У ори ги на лу то зву чи 
ова ко: „По сле Ау шви ца, сва ка реч у ко јој се чу ју уз ви ше не но те 
ли ше на је пра ва на по сто ја ње.” Су шти на је у то ме да је кул ту ра у 
ко јој је са зрео на ци зам не до стој на пра ва на по сто ја ње. Адор но ве 
ре чи су умно го ме – стид пре жи ве лих. И то је углав ном оправ да но. 
Али не мо же се по ре ћи да је по е зи ја – или, ши ре, умет ност – по




